Coimisiun na Scruduithe Stait

An Teastas Soisearach 2017

Aistridchan
Ar Scéim Mharcala

Eolaiocht

Ardleibheal



Nota do mhuinteoiri agus do scoldiri faoi Usaid na scéimeanna marcéla foilsithe

Nil na scéimeanna marcala a fhoilsionn Coimisiun na Scrdduithe Stait ceaptha lena n-Uséid
mar chaipéisi astu féin. Is ais riachtanach iad ag scrudaitheoiri a théann faoi oilitint i
leirléamh agus i gcur i bhfeidhm ceart na scéime. Mar chuid den oilitint sin, as measc rudai
eile, deantar samplai d'obair na scolairi a mharcail agus déantar plé ar na marcanna a
bhronntar, mar mhaithe le cur i bhfeidhm ceart na scéime a shoiléirii. Déanann
Scrudaitheoiri Comhairleacha monatdireacht ar obair na scrddaitheoiri ina dhiaidh sin le
cinntit go gcuirtear an scéim mharcéla i bhfeidhm go comhleantnach agus go beacht. Bionn
an Priomhscradaitheoir i bhfeighil an phroisis agus is gndch go mbionn Priomhscrddaitheoir
Combhairleach ag cuidid leis. Is é an Priomhscrudaitheoir an t-Gdaréas deiridh i dtaca le cé acu
a cuireadh an scéim mharcéla i bhfeidhm i gceart ar aon phiosa d'obair iarrthora n6 nar
cuireadh.

Is caipéisi oibre na scéimeanna marcéla. Cé go n-ullmhaitear dréachtscéim mharcéla roimh
an scradu, ni chuirtear bailchrioch uirthi go dti go gcuireann scrudaitheoiri i bhfeidhm ar
obair iarrthdiri i agus go dti go mbailitear agus go meastar an t-aiseolas 6 na scrudaitheoiri
uile, i bhfianaise raon iomlan na bhfreagrai a thug na hiarrthairi, leibhéal foriomlan
deacrachta an scradaithe agus an gha le comhleaninachas caighdean a choimead 6 bhliain go
bliain. Aistridichan ar an sceéim chriochnaithe ata sa chaipéis fhoilsithe seo, mar a cuireadh i
bhfeidhm ar obair na n-iarrthoiri uile i.

Is cOir a notail i gcas scéimeanna ina bhfuil freagrai no réitigh eiseamlaireacha nach bhfuil sé
i gceist a chur in ial go bhfuil na freagrai na na réitigh sin uileghabhalach. D'fhéadfadh sé go
bhfuil leaganacha éagsula n6 malartacha ann a bheadh inghlactha freisin. Ni mér do na
scrudaitheoiri tuillteanas gach freagra a mheas agus téann siad i gcombhairle lena
Scridaitheoiri Comhairleacha nuair a bhionn amhras orthu.

Scéimeanna Marcéala san am ata le teacht

Ni cdir talamh slan a dhéanamh d'aon rud a bhaineann le scéimeanna marcéla san am ata le
teacht bunaithe ar scéimeanna a bhi ann cheana. Cé go mbionn na bunphrionsabail
mheastnachta mar an gcéanna, is féidir go mbeadh athrd ar shonrai marcéla cineal airithe
ceiste i gcomhthéacs na pairte a bheadh ag an gceist sin sa scradu foriomléan bliain airithe ar
bith. Bionn sé de fhreagracht ar an bPriomhscrudaitheoir bliain airithe ar bith a dhéanamh
amach cén tsli is fearr a chinnteoidh go measfar obair na n-iarrthéiri go cothrom agus go
cruinn, agus go gcoimeadfar caighdean comhleantnach meastnachta ¢ bhliain go bliain. Da
réir sin, d'fhéadfadh gnéithe de struchtdr, de mhionsonrai agus de chur i bhfeidhm na scéime
marcala in abhar airithe athrd ¢ bhliain go bliain gan rabhadh.



TABLA CHUN GRAID A SHANNADH

GRAD REIMSE

A 510 - 600
B 420 - 509
C 330-419
D 240 - 329
E 150 - 239
F 60 - 149

NG 0-59
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TEOIRLINTE DO SCRUDAITHEOIRI

Pointi Ginearalta i ndail leis an Scéim Mharcala d’Eolaiocht an Teastais Shoisearaigh

| méran casanna ni thugtar ach priomhfhrasai sa scéim mharcdla. Sna pointi seo td an
fhaisnéis agus na smaointe is ga a bheith i bhfreagra an iarrthéra chun na marcanna sannta
a shaothru.

Nil na tuairisci, modhanna agus sainmhinithe a thugtar i scéim mharcala uileghabhdlach agus
ta freagrai baili malartacha inghlactha.

T4 na mionsonrai is ga i bhfreagra ar bith deimhnithe ag an gcomhthéacs agus ag an tsli ina
gcuirtear an cheist agus ag lion na marcanna a shanntar don fhreagra sa scrudphdipéar.
D'fhéadfadh sé seo athru 6 bhliain go bliain.

Léirionn an focal (na focail) / an frasa (na frasai) a Usaidtear sa scéim na pointi riachtanacha
a theastaionn i bhfreagra an iarrthéra. Scarann soladas dubailte (//) pointi da bhfuil
marcanna ar leith bronnta i gcuid den cheist. Is iad focail, nathanna né rditis ata scartha ag
soladas (/) roghanna malartacha atd chomh-inghlactha céanna maidir le pointe airithe. T4
focal né frdsa idir ldibini ina mhalairt inghlactha don fhocal né don fhrasa roimhe. Tabhair do
d’aire, afach, nach mor focail, nathanna né frasai a Usaid i gceart sa chomhthéacs agus gan
iad a bheith bréagnaithe. | gcas ina bhfuil fianaise ann ar Usdid mhicheart né ar bhréagnu, ni
féidir na marcanna a bhronnadh.

Trid is trid, ta ainmneacha agus foirmli na n-eiliminti agus na gcomhshuiomhanna chomh-
inghlactha céanna, seachas i gcdsanna ina n-iarrtar go sonrach sa cheist ceachtar an t-ainm
né an fhoirmle. Mar sin féin, i gcasanna airithe ina n-iarrtar an t-ainm, d’fhéadfadh an
fhoirmle a bheith inghlactha mar mhalairt. Déantar é seo a shoiléiriu laistigh den scéim.

T4 asbhaint de mharc amhain i gceist do gach botun uimhriochta a dhéanann iarrthaoir i
riomh. Mas rud é go n-usdidtear an luach riofa micheart i riomh ina dhiaidh sin 'go gceart’,
ceadaigh na marcanna maidir leis an riomh ina dhiaidh sin.

Freagrai Curtha ar Ceal & / n6 Athdhéanta

a. Maidir le ceisteanna gearrfhreagrai, ma dhéantar freagra a chur ar ceal agus ma thugtar
dara freagra, glactar leis an gceald agus bronntar marcanna don fhreagra
neamhchealaithe.

b. Mas rud é go dtugtar nios mé na an méid riachtanach d’fhreagrai (neamhchealaithe),
déanann na freagrai breise michearta na marcanna a bronnadh do na freagrai cearta a
chur ar ceal.

c. Ma dhéantar an t-aon fhreagra amhain a thugtar a chur ar ceal, déantar neamhaird den
cheall agus déantar an freagra a mharcail mar is gnach. Mar sin féin, i gceisteanna den
chineadl MCQ, ta cealu do fhreagra micheart agus ceart i bhfeidhm.
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10.

11.

12.

Maidir le freagrai a thabhairt ar "déan cur sios ar fhiosri / ar thurgnamh", déileélfar le
hiarrachtai iolracha mar seo a leanas:

Ma fhreagraionn iarrthoir ceist né cuid de cheist uair amhain, agus ina dhiaidh sin cuireann
sé ar ceal é, déantar neamhaird den cheall agus déantar an freagra a mharcail mar is gnach.
Ma fhreagraionn iarrthoir ceist né cuid de cheist nios mé nd uair amhain agus ina dhiaidh sin
cuireann sé iarracht amhdin ar ceal, déantar neamhaird den chealu agus déantar na freagrai
go léir a mharcail mar is gnach, cibé acu ar cuireadh ar ceal iad né ndr cuireadh. Mar sin féin,
ni direofar ach na marcanna a fuarthas i ndail leis an iarracht scérdla is airde. Ni féidir pointi
a "mheascadh agus a mheaitseail 6 dha iarracht". Ba cheart na marcanna dhicheadaithe a
chur i ldibini cearnacha.

Marc nialais a thaifeadadh
Nior cheart marc nialais a thaifeadadh ach amhdin i ngreille na gceisteanna sa chas go
ndearna an t-iarrthdir iarracht an cheist a fhreagairt, ach nach saothraitear aon mharcanna.

*N3 cuir marc nialais isteach i ndail le comhphairteanna scridaithe nar cuireadh i lathair.
Mura ndéanann iarrthoéir iarracht ar cheist (n6 ar chuid de cheist) breac sios dais —.

Asbhaint de mharcanna i nddil le léaraidi lipéadaithe a fagadh ar lar
Bronn marcanna sa ghnathshli. Ina dhiaidh sin, bain Usaid as ldibini cearndga ‘[ ]’ chun na
marcanna a asbhaint.

An scéim mharcala a chur chun feidhme
Cuir an scéim mharcala chun feidhme mar a bhi comhaontaithe.

Ba chdir do scrudaitheoiri marcanna a chur isteach i gColun 1 ‘Usaid scrudaitheoiri amhain’.
Ba chdir do Scrudaitheoiri Comhairleacha Colun 1 a usaid freisin.

T4 Colun 2 d’Usdid Scrudaitheoiri Achombhairc.

Ba chdir marcanna dicheadaithe a chur idir lGibini cearndga, i.e. ‘[ ].

Aistrii marcanna
Ba chdir na marcanna go léir a aistriu chuig an ngreille ar leathanach clidaigh an
scrudphaipéir.

Ba chdir iomlan na marcanna a riomh, agus an bdnas as ucht freagairt tri Ghaeilge a
bhronnadh mar is dbhartha.

Bodnas as ucht freagairt tri Ghaeilge

Bronnfar marcanna bdnais ar an rata 10% de na marcanna a fuarthas sa phdipéar
scriofa d'iarrthdir a fhreagraionn an paipéar scriofa go hiomlan tri Ghaeilge agus a
fhaigheann faoi bhun 75% den mharc iomlan ata ar fail sa phaipéar scriofa (is é sin
nios U na 75% de 390). Agus an bdnas le cur i bhfeidhm & riomh, déantar
deachulacha a chothromdu sios i gcénai, ni suas, m.sh., déantar 4 de 4.5; déantar 4 de
4.9, etc. Ni chuirtear aon bhdnas i bhfeidhm maidir leis an obair chirsa. Ba chdir an
tabla thios a Usaid sa chas go mbronntar nios mé na 75% den mharc iomlan sa
phdipéar scriofa don iarrthair.
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Coimisiun na Scruduithe Stait

390@10%

Marcanna Breise as ucht freagairt tri Ghaeilge

Léirionn an tabla thios an méid marcanna breise ba chdir a bhronnadh ar iarrthaéiri a

ghndthaionn nios moé na 75% d’iomlan na marcanna.

N.B. Ba chdéir marcanna de réir an ghnathrata a bhronnadh ar iarrthéiri nach ngnéthaionn
nios moé na 75% d’iomlan na marcanna don scradu. Ba chdéir freisin an marc bénais sin a

shlanu sios.

Tdbla 390 @ 10%

Bain Usaid as an tabla seo i gcds na n-abhar a bhfuil 390 marc san iomlan ag gabhail leo agus
inarb é 10% gnathrata an bhdnais.

Bain Usaid as an ngndathrata i gcas 292 marc agus faoina bhun sin. Os cionn an mharc sin,

féach an tabla thios.

Bunmbharc Marc Bonais Bunmbharc Marc Bodnais
293 29 341 - 343 14
294 - 296 28 344 - 346 13
297 - 300 27 347 - 350 12
301-303 26 351-353 11
304 - 306 25 354 - 356 10
307 - 310 24 357 - 360 9
311-313 23 361 -363 8
314 - 316 22 364 - 366 7
317-320 21 367 -370 6
321-323 20 371-373 5
324 - 326 19 374 - 376 4
327-330 18 377 - 380 3
331-333 17 381 - 383 2
334 -336 16 384 - 386 1
337-340 15 387 -390 0
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Scrudu na Teastais Shoisearaigh

EOLAIOCHT

Paipéar Ardleibhéil

PAIPEAR AN SCRUDAITHE SCRIOFA

Tri Roinn: Bitheolaiocht, Ceimic agus Fisic, ni mér d’iarrthéiri gach ceist a fhreagairt.

Bitheolaioch Ceist 1 (52 marc); Ceist 2 (39 marc); Ceist 3 (39 marc)
Ceimic Ceist 4 (52 marc); Ceist 5 (39 marc); Ceist 6 (39 marc)
Fisic Ceist 7 (52 marc); Ceist 8 (39 marc); Ceist 9 (39 marc)

OBAIR CHURSA A

Airigh lion na bhfiosruithe/na dturgnamh bitheolaiochta éigeantacha éilithe ar leathanach 5 a
bhfuil tic curtha leo (v'). Breac an uimhir seo sios sa bhosca ar leathanach 6 de bhileog na hOibre
Cursa agus cuir isteach i i ngreille A na hOibre Cursa ar an leathanach cludaigh.

Airigh lion na bhfiosruithe/na dturgnamh ceimice éigeantacha éilithe ar leathanach 6 a bhfuil tic
curtha leo (¥). Breac an uimhir seo sios sa bhosca ar leathanach 7 de bhileog na hOibre Cursa
agus cuir isteach i i ngreille A na hOibre Cirsa ar an leathanach cludaigh.

Airigh lion na bhfiosruithe/na dturgnambh fisice éigeantacha éilithe ar leathanach 7 a bhfuil tic
curtha leo (¥'). Breac an uimhir seo sios sa bhosca ar leathanach 8 de bhileog na hOibre Cirsa
agus cuir isteach i i ngreille A na hOibre Cirsa ar an leathanach cludaigh.

Airigh lion iomlan na bhfiosruithe/na dturgnamh éilithe agus bronn 2 mharc in aghaidh an
fhiosruchain/an turgnaimh chuig méid nach saraionn uasmhéid de 60 marc.

OBAIR CHURSA B

Marcail na fiosruithe ainmnithe SEC de réir an chritéir a comhaontaiodh. Cuir isteach na
marcanna do gach roinn i ngreille B na hOibre Cuirsa ar an leathanach cludaigh de bhileog
na hoibre cursa.

P

no

Marcdil an fiosrichan ainmnithe ag an iarrthoéir de réir an chritéir a comhaontaiodh. Cuir
isteach na marcanna do gach roinn i ngreille B na hOibre Cursa ar an leathanach cludaigh
de bhileog na hoibre cursa.

OBAIR CHURSA A & B

Aistrigh na marcanna iomlana a bronnadh do Obair Chursa A agus do Obair Chursa B chuig
an ngreille ar an leathanach cludaigh de leabhran freagrai an scrudaithe.
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Ceist 1

Ceist 2

Ceist 3

Ceist 4

Ceist 5 (a)

Ceist 6

Ceist 7

Ceist 8

Ceist 9

TSAL Eolaiocht 2017

BITHEOLAIOCHT

(7x6+1x10)

(a)
(b)
(c)

(a)
(b)
(c)

(15)
(15)
(9)

(9)
(12)

(18)

CEIMIC

(7x6+1x10)

(9)
(b)
(c)

(a)
(b)
(c)

(12)
(18)

(18)
(6)

(15)

FISIC

(7x6+1x10)

(a)
(b)
(c)

(a)
(b)
(c)

(15)

(6)
(18)

(21)
(9)
(9)
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Bitheolaiocht (130 MARC)

Ceist 1 (52)
(a)(i) riospraid (3)
(i) athghinitint (3)
(b)(i) aoluisce / hiodrocsaid chailciam / Ca(OH)» (3)
(ii) uisce (3)
(¢) (i) stréiceadh (roiseadh / greim a fhail) (3)
(ii) greim a bhaint (gearradh/ mionghearradh) (3)
(d) Fuilchealla dearga: iompraionn siad ocsaigin (02 / O) (3)

Plasma: iompraionn siad fuilchealla (mianrai / cothaithigh / hormain / einsimi /
antasubstaint / di-ocsaid charbdin (CO;)/ teas / substaint bhaili ar bith / rialaionn

sé teocht an choirp (3)

(e)(i) baictéir / fungais / vireas (3)
(if) chun bia (cothu) a sholathar / mean fais / solathraionn siad délai don fhas / cuidionn

sé leo fas (3)

H Dilea: briseann sé sios bia (3)

Eisfhearadh: fuill a bhaint / fuill ainmnithe a bhaint (3)

(9) di-ocsaid charbdin (3)

ocsaigin (3)

(h)(/) X = uiri / uiriocha/ magairle (3)

Y = ducht speirmiteach / vas deferens (3)

(i) speirm (2)

(#ii) uiréadra (2)
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Ceist 2 (39)
(a)(i) aiseanna lipéadaithe mar is ceart
scdla ceart

na 8 bpointe breactha go ceart ( (3x3)

[botun -1 do gach pointe micheart, 3 mharc ar a mhéad]

(ii) easpa sholas na gréine (uisce / cothaithigh) / trampail ar (3)
(#ii) cuadrai / traschrios straice (3)
(b)(/) an teocht is oiritinai / teocht an choirp (3)
(i) iaidin (3)
(iif) X = buidhonn / deargdhonn (3)

Y = gormdhubh (3)

(iv) maltés (3)
(c) (/) staimin / antar / grainne pailin (3)

(if) Far /gar do shaighead ubhagain (3)

(i) siol (toradh) forbairt (foirmiu / tairgeadh) / scaipeadh siolta (3)
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Ceist 3 (39)

(a) Luaigh né taispeain (3x3)

[Bronntar marcanna i gcomhthéacs turgnamh baili.]

Gabhdan uisce le teirmiméadar / braiteoir teirmiméadair
DO bia

Toradh: téann an t-uisce

Léardid lipéadaithe dbhartha

[Caithfidh lipéad amhdin ar a laghad bheith sa léaraid — |éardid gan lipéad —
asbhain [3] mharc]

(b)(i) croi / scamhdga (3)

(if) matdin (matan (matdin) ainmnithe) // tarraingionn siad ar chnamha / crapann siad (2 x 3)

(ifif) cailciam / maignéisiam (3)
(¢) () Xsalionsa / saighead ag léirit suiomh X (3)
(i) imreasc (3)
(#ii) tic faoin tsuil chlé (3)
(iv) inchinn agus corda an dromlaigh (3)

(v) Céadfach: iompraionn siad teachtaireacht chuig an CNS (inchinn /corda an
dromhlaigh) / iompraionn siad teachtaireacht 6 bhall céadfach (3)

Luadrach: iompraionn siad teachtaireacht én CNS (inchinn /corda an dromhlaigh) /
iompraionn siad teachtaireacht go dti na matain (faireoga) (3)

TSAL Eolaiocht 2017 Leathanach 9 Scéim Mharcéla



Ceist 4

(a)

(b)(7)
(i)

(€ (0)
(i)

(d)(7)
(i)

(e)

(A ()

(i)

(9)(7)
(i)

(h)(7)
(i)

Ceimic (130 MARC)

uisce // suilfid iarainn

leacht

leacht a athru go gas (gal)

Nitrigin (N2/ N)
sulfait chopair (CuSOa4) / cléirid chdbailt (CoCls)

laidir / ni dhoéfaidh (ledfaidh) sé

galbhand / péintéireacht

In aon ord:
hiodrocsaid séidiam

hidrigin

dea-sheoltodir/ insinte

neamh-imoibrioch / intuargainte/ lonrach/ insinte

gual /ola / mdin / tairge ola ainmnithe [na glac le hadhmad]

di-ocsaid charbdin / uisce

prétén

leictreon

(#ii) nuicléas

(iv) nitrigin / N

TSAL Eolaiocht 2017 Leathanach 10
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(2 x3)

(3)
(3)

(3)
(3)

(3)
(3)

(3)
(3)

(3)
(3)

(3)
(3)

(3)
(3)
(2)
(2)
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Ceist 5

(a)(7)

(b)(7)

(i)

(iif)

(iv)

(c) (7)

(i)

(i)

(iv)

(v)

Luaigh né taispedin

[Bronntar marcanna i gcomhthéacs turgnamh baili.]
Gabhdan le tuaslagoir

Spota duigh ar phaipéar os cionn an tuaslagéra

Toradh: ardaionn an spota duigh agus scarann na
dathanna

[Ta léaraid roghnach]

driogadh

[glac le “gald + comhdhluthu”]

comhdhldthadan

comhdhlutha / gas (gal uisce) go leacht (uisce)

tascaire / tascaire ainmnithe

[nd glac le tascaire uilioch]

taispeanann sé nuair a tharlaionn neodru (nuair a cuireadh go leor aigéid leis)

buiréad

19.4 cm?
[glacle “19.2 +19.3 +2=19.25 cm>*“ nd “19.25 cm3“]

déanta aris gan tascaire

galaigh den uisce

(39)

(3x3)

(3)

(3)

(3)

(3)

(3)

(3)

(3)

(3)

(3)
(3)
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Ceist 6 (39)

(a)(i) 2 adambh léirithe, ag taispedint socru leictreon 2, 6 (3)

forlui leibhéal fuinnimh seachtrach le ceithre leictreon roinnt, dha cheann 6
gach adamh (3)

(i) fdérsa aomtha // cailleann maignéisiam (Mg) 2 leictreon  (3)

dhad ian luchtaithe i gcodarsnacht a chéile // gnéthaionn an ocsaigin (O) 2 leictreon  (3)

(i) tum na leictreoidi isteach sa tuaslagan (3)
lasfadh an bolgan (3)
(b)(/) athlasaionn sé cipin tine (3)

(i) chun cuidiu leis an sruth (leictreachais) sreabhadh / feidhmionn sé mar

chatlaioch (3)
(c)() 2HCI+CaCO; — (3)
CaCl, + H,0 + CO; (3)
(i)
Tastailte le: Litmeas tais gorm Litmeas tais dearg
Dath deiridh: DEARG DEARG

(2 x3)
aigéadach (3)
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Ceist 7

(a)(7)
(i)

(b)(7)
(i)

(€) (0
(i)

(d)(7)

(i)

(e)(i)

(i)

(A ()
(i)

(9)(7)

(i)

(h)(7)

(if)
(i)

Fisic (130 MARC)

(52)
éirionn an t-uisce san fheadan / idinn an t-uisce (3)
crapann an gas / pairtfholus cruthaithe (3)
nil (3)
ag taisteal i dtreo difritil / is éard is treoluas ann luas i dtreo faoi leith (3)
gorm (3)
briseann sé (lednn sé / séideann sé) nuair ata an sruth (leictreachais / voltais) ré-ard /
cuireann sé teorainn ar méid an tsrutha atd ag sreabhadh (3)
leacht (uisce) go gas (gal uisce) / galu (3)
folaithe (3)

Ta réimse maighnéadach ag an Domhan / pol maighnéadach (poil mhaighnéadacha)

omtha le pol (poil) an Domhain (3)
éarann siad a chéile (3)
4 cm (3)
ta an sineadh i gcomhréir leis an medachan a cuireadh leis (3)

greim bhoinn nios fearr / greim ar bhéthar / moillionn sé an carr/ de dhith do

choscanu (3)
caitheann sé (damaistionn sé) na boinn / éirionn na boinn te (3)
2400 x 10 = 24000 (3)

[glac an riomh a rinneadh ag Usaid 9.8 m s2 mar luathd i mar gheall ar imtharraingt]

Newton /N (3)
F+A/24000+0.8 (2)
30000 N m2/ Pa (2)
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Ceist 8 (39)

(a)(/) an cumas obair a dhéanamh (3)

(i) cuireann sé fuinneamh ar fail do phlandai chun bia (fétaisintéis) a dhéanamh /

cuireann sé teas no solas ar fail (3)
(iii) radaiocht / gathanna (3)
(iv) frithchaitheann sé solas én ngrian (3)

(v) riosca pléasctha (radaiocht dhiobhalach / dramhail radaighniomhach / deacair a

smachtu / féadfaidh sé bheith costasach / neamh-in-athnuaite (3)

(b)(i) B (3)
(i) bacann an t-ull (ni) an solas (3)
(c) (i) éirionn fuaim an chloig lag /ni féidir an clog a chloisteail (3)
(i) teastaionn mean ar fhuaim le taisteal / ni thaistileoidh fuaim tri fholus (3)
(iii) solas (3)

feiceann tu tintreach sula gcloiseann tu toirneach / feiceann ta splanc 6 urchar
tosaithe sula gcloiseann tu fuaim
etc. (3)

(iv) Fad +Am/300+0.2/150+0.1 (3)
1500 m st (3)

[Bronntar 3, 0 ar 150 + 0.2 = 750]
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Ceist 9 (39)

(a)(i) cuig phointe breactha go ceart (5x1)
line dhireach tri phointi (4)
(i) comhréireach (3)
(#iii) V +1/ voltas 6 ghraf né tabla + sruth 6 ghraf né tabla (3)
Réimse: 0.5 go 0.6 Q / freagra ceart 6 ghraf an scolaire (3)
(iv) éirionn sé te/ éirionn an fhriotaiocht / titeann an sruth (3)
(b) () boglampa /laghdu an ghile / athraigh an bolgan (3)
(i) (3)
rF 3

=

(8]

2

©

o

b

Déine solais g

(iii) braiteoir (slandail) solais / ag lascadh air (as) an soilsiu srdide (3)
() () A (3)
(i) tul-laofa / sreabhann an sruth (3)
(7ii) Usaideann sé nios U srutha (fuinnimh) / nios saoire / nios éifeachtai (3)
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Critéir Mharcala d’Obair Chursa B (AL) - BITHEOLAIOCHT

Treoir maidir le bronnadh marcanna

:\;'a“rfa"n’: Déan fiosruchdan cainniochtuil, chun tionchar gach breisedin a dhearbhd, ar na Sannadh
héifeachtai ar shamplai ithreach gairdin de 20% de mhais (a) gainimh, (b) Marcanna
muirin potaithe, agus (c) cré* a chur leo ar

(i) chumas na hithreach uisce a choinneail,
(ii) rata draendla an uisce trid an ithir.

*Ta roinnt eascrach cait ann ar féidir teacht air go héasca comhdhéanta de
chré thirim.

5 Réamhra leis an bhfiosru
1 (i)Raiteas/aitheantas faidhbe/an t-abhar le fiosru (2)
1 (i) Taighde culra
Aon tagairt amhdin do leabhar nd don idirlion né do dhuine a ndeachthas i (3)

gcomhairle leis/Iéi n6 d’fhianaise ar thaighde

20 Ulimhu agus pleandil

2 (i) Aithin aon athréga abhartha agus rialuithe riachtanacha

Aithin ceithre athrég (dhd athrég éigeantacha ar a laghad) agus/né léirigh
conas is gd cuid acu siud a rialt né a choinnedil seasta

Athrdga éigeantacha (3+3)
e toirt nd mais an uisce a coinniodh
e anrata draendla nd an t-am a ghlac sé leis an toirt ar eolas a dhraenil
no an toirt a draenaladh san am ar eolas
e Dbreisedin ithreach né comhdhéanamh ithreach né meascan ithreacha

Athrdga eile
e foinse na hithreach aon cheann eile
e cion taise (na hithreach né na mbreiseén) (2+2)

e cainniocht na hithreach a usaideadh

e cainniocht an bhreisedin a Usaideadh

méid caithnin

toirt/mais an uisce a cuireadh leis

toirt/mais/airde an uisce os cionn leibhéal na hithreach
teocht

e toisi an tonnaddra

2 (ii) Liosta an trealaimh ata ag teastail le haghaidh an fhiosraithe
Aithin aon chuig phiosa trealaimh atd cui don nds imeachta

(5x1)
2 (iii) Liosta na dtascanna le déanambh le linn an fhiosraithe
Aithin aon cheithre thasc a rinneadh san fhiosru
e ithir a fhail (1+1+1+2)

e cuireadh le breisedin/meascadh isteach i mbreisedin né
medachan/mais na mbreisean a fhail

e cuireadh uisce le hithir

e toirt/mais an uisce a coinniodh a thomhas

e toirt/mais an uisce a draendladh a thomhas

e anturgnamh a dhéanamh aris do mheascain éagsula ithreacha agus
breisedn

e sonrai a thaifeadadh né a bhreacadh ar ghraf
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20 Nds imeachta, Fearas, Sabhailteacht, Bailiti Sonrai / Breathndireachtai
3 (i) Réamhchuraim shabhailteachta
Aithin aon dhd réamhchuram sdabhdilteachta ar leith a cuireadh i bhfeidhm (2+3)
3 (ii) & (iii) An nds imeachta a tGsdideadh san fhiosru (luaigh né taispedin)
Aithin aon seacht gcéim a glacadh i ndéanamh an fhiosraithe
e ithir a chriathru (1+1+1+1)
e mais ithreach a thomhas/a bhreacadh sios +
e mais bhreisedin a thomhas/a bhreacadh sios (2+2+2)
e breisedan a mheascadh isteach
e mais/toirt an uisce a bhi le cur leis a thomhas/a bhreacadh sios
e ithir a chur i dtonnaddir/gabhdan
e uisce a chur le hithir
e mais ithreach fliche a thomhas/a bhreacadh sios
e |eibhéal an uisce a choinneail os cionn na hithreach go buan
e toirt/mais an uisce a draenaladh a thomhas/a bhreacadh sios
e ant-am a ghlacadh a thomhas/a bhreacadh sios
e anturgnamh a dhéanamh aris do mheascain éagsula ithreacha agus
breisean
e anturgnamh a dhéanambh aris chun sonrai a fhioru
e sonrai a thaifeadadh né a bhreacadh ar ghraf
3 (iv) Sonrai / Breathndireachtai a Taifeadadh
Aithin dhd thacar sonrai - le luach (luachanna) do gach ceann de na tri (2+3)
bhreisedn don da thacar
e éifeacht na mbreisean ithreach ar choinnedil uisce in ithir
e éifeacht na mbreisean ithreach ar rata draenala an uisce tri ithir
20 Anailis
4 (i) Riomhanna / Anailis ar shonrai
Anailis abhartha ar shonrai né riomhanna né graf (graif)
e lonramhail ar fheabhas de dha thacar sonrai agus pointe sonrai (10)
amhdin le haghaidh gach breiseadin i ngach sraith ag baint Usaid as
graif chruinne / riomhanna cearta / rditis shoiléire ar anailis ar shonrai
e lonramhail mhaith de dha thacar sonrai agus pointe sonrai amhdin le (7)
haghaidh gach breisedin i ngach sraith ag baint Usaid as graif /
riomhanna / raitis ar anailis ar shonrai (4)
e lonramhail theoranta de thacar sonrai amhain agus pointe sonrai ann Mad rinneadh
le haghaidh gach breisedin ag baint Gsaid as graif / riomhanna / iarracht 3(iv)
raiteas ar anailis ar shonrai agus/nd 4(i) a
4 (i) Concluid(i) agus Meastinu ar Thoradh (Thorthai) dhéanamh
Concldid(i) abhartha bainte amach agus measunu ar thoradh (thorthai) amhdin
e Laimhsedil ar fheabhas (raitis soiléire, tacaithe faoin da thacar sonrai) (10)
e Laimhsedil mhaith (raitis faoin da thacar sonrai, nach bhfuil go
hiomlan soiléir né go hiomlan tacaithe) (7)
e Laimhsedil theoranta (rditis soiléire, tacaithe faoi thacar sonrai
amhain go direach) (4)
10 Tuairimi
Dhd thuairim ar bith ar mhionchoigeartu né ar fheabhas no ar fhairsingit né
ar chur chun feidhme féideartha no ar fhoinse earrdide, etc
e Tuiscint ar fheabhas (5) } x 2
e Tuiscint mhaith (3)
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Critéir Mharcala d’Obair Chtrsa B (AL) - CEIMIC

Treoir maidir le bronnadh marcanna

lomlan na
Marcanna

Déan fiosruchdan cainniochtuil, ag teocht an tseomra, éifeacht an chaolaithe
ar pH
(i) finéagar,
(i) tuaslagan ina bhfuil 5g de shoid niochain in aghaidh an litir uisce,
(iii) tuaslagan ina bhfuil 5g de shiucrds in aghaidh an litir uisce.

Sannadh
Marcanna

Réamhra leis an bhfiosru

1 (i)Raiteas/aitheantas faidhbe/an t-abhar le fiosru

1 (ii) Taighde culra

Aon tagairt amhdin do leabhar nd don idirlion né do dhuine a ndeachthas i
gcomhairle leis/Iéi n6 d’fhianaise ar thaighde

20

Ulimhu agus pleanail

2 (i) Aithin aon athréga abhartha agus rialuithe riachtanacha
Aithin ceithre athrég (dhd athrég éigeantacha ar a laghad) agus/né léirigh
conas is gd cuid acu siud a rialt né a choinnedil seasta

Athrdga éigeantacha
e pH tuaslagdin
e titchan / caolu
e substaint nd tuaslagan tastailte

Athrdga eile
e |eacht a Usaidtear le haghaidh caold
e toirt tuaslagdin
e toirt tuaslagéra
e mais substainte
e teocht caoluithe
e teocht na timpeallachta

2 (ii) Liosta an trealaimh ata ag teastdil le haghaidh an fhiosraithe
Aithin aon chuig phiosa trealaimh atd cui don nds imeachta

2 (i) Liosta na dtascanna le déanambh le linn an fhiosraithe
Aithin aon cheithre thasc a rinneadh san fhiosru
e méadar pH a fhail nd cairt dathanna a fhail le haghaidh tascaire uilioch
e tuaslagdin a fhail
e tilchan tuaslagan a athru
e pHaléamh
e anturgnamh a dhéanamh aris le haghaidh titchain éagsula
e anturgnamh a dhéanamh aris le haghaidh tuaslagain éagsula
e sonrai a thaifeadadh né a bhreacadh ar ghraf

(3+3)

aon cheann eile
(2+2)

(5x1)

(1+1+1+2)
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20 Nds imeachta, Fearas, Sabhailteacht, Bailiti Sonrai / Breathnéireachtai
3 (i) Réamhchuraim shabhailteachta
Aithin aon dhd réamhchuram sdabhdilteachta ar leith a cuireadh i bhfeidhm (2+3)
3 (ii) & (iii) An nds imeachta a tGsdideadh san fhiosru (luaigh né taispedin)
Aithin aon seacht gcéim a glacadh i ndéanamh an fhiosraithe
e méadar pH a chalabru
e pH uisce (maolén) a thomhas/a bhreacadh sios (1+1+1+1)
e mais substainte a thomhas/a bhreacadh sios +
e toirt leachta a thomhas/a bhreacadh sios (2+2+2)
e gnath-thuaslagdn a dhéanamh suas né a thomhas
e tuaslagéir a chur le tuaslagdn chun é a chaolu
e ¢ ashuaitheadh né a mheascadh
e méadar pH nd tascaire uilioch a chur isteach sa tuaslagan
e pHathomhas/a bhreacadh sios
e méadar pH a shruthli/a ni né méadar pH a chur ar ais san uisce
e anturgnamh a dhéanamh aris le haghaidh titchain éagsula
e anturgnamh a dhéanambh aris le haghaidh gnath-thuaslagan eile
e anturgnamh a dhéanambh aris chun sonrai a fhioru
e sonrai a thaifeadadh né a bhreacadh ar ghraf
3 (iv) Sonrai / Breathnéireachtai a Taifeadadh
Aithin tri thacar sonrai (1+2+2)
e éifeacht le caolu ar pH finéagair
e éifeacht le caolu ar pH séide niochdin
e éifeacht le caolu ar pH silcréis
20 Anailis
4 (i) Riomhanna / Anailis ar shonrai
Anailis abhartha ar shonrai né riomhanna né graf (graif)
e lonramhail ar fheabhas de thri thacar sonrai agus 3 phointe sonrai ar
a laghad i ngach sraith ag baint Gsaid as graif chruinne / riomhanna (10)
cearta / raitis soiléire ar anailis ar shonrai
e lonramhail mhaith de tri thacar sonrai agus 3 phointe sonrai ar a
laghad i ngach sraith ag baint Usaid as graif / riomhanna / raitis ar (7)
anailis ar shonrai
e lonramhail theoranta de dhd thacar sonrai agus 3 phointe sonrai ar a (4)
laghad ann ag baint Usdid as graif / riomhanna / réiteas ar anailis ar Md rinneadh
shonrai iarracht 3(iv)
4 (ii) Concluid(i) agus Meastinu ar Thoradh (Thorthai) agus/né 4(i) a
Concluid(i) dbhartha bainte amach agus measunu ar thoradh (thorthai) dhéanamh
e Laimhseadil ar fheabhas (raitis soiléire, tacaithe faoin na tacair shonrai amhdin
uile) (10)
e Laimhsedil mhaith (raitis faoin da thacar sonrai, nach bhfuil go
hiomlan soiléir né go hiomlan tacaithe) (7)
e Laimhsedil theoranta (rditis soiléire, tacaithe faoi dha thacar sonrai
amhain) (4)
10 Tuairimi
Dhd thuairim ar bith ar mhionchoigeartu né ar fheabhas né ar fhairsingiu né
ar chur chun feidhme féideartha né ar fhoinse earrdide, etc
e Tuiscint ar fheabhas (5) } x 2
e Tuiscint mhaith (3)
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Critéir Mharcala d’Obair Chursa B (AL) - FISIC

Treoir maidir le bronnadh marcanna

:\;’a“rfa"nzg Ag baint Usaid as seoltdiri déanta de thaos stugartha paisti (manlu), déan fiosru Sannadh

cainniochtuil ar an éifeacht ar an bhfriotaiocht, riofa 6 thomhais voltais trasna Marcanna
na seoltdiri agus srutha trid na seoltdiri, nuair a athraitear fad an tseoltéra
agus faigh sonrai lena dhearbht an bhfuil éifeacht ag dath an taois ar a
fhriotaiochta.

5 Réamhra leis an bhfiosru
1 (i)Raiteas/aitheantas faidhbe/an t-abhar le fiosru (2)
1 (ii) Taighde culra
Aon tagairt amhdin do leabhar nd don idirlion né do dhuine a ndeachthas i (3)

gcomhairle leis/Iéi n6 d’fhianaise ar thaighde

20 Ulimhu agus pleanail

2 (i) Aithin aon athréga abhartha agus rialuithe riachtanacha
Aithin ceithre athrég (dhad athrég éigeantacha ar a laghad) agus/né léirigh
conas is gd cuid acu siud a rialu né a choinnedil seasta

Athrdga éigeantacha
e fad an taois mhunlaithe (3+3)
e dath an taois mhunlaithe
e friotaiocht an taois mhunlaithe

Athrdga eile
e teocht aon cheann eile
e sruth nd voltas (2+2)

e trastomhas nd achar trasghearrtha an taois mhunlaithe
e cion taise an taois mhunlaithe

e méid fuinte an taois mhunlaithe

e branda/foinse an taois mhunlaithe

o an modh le ceangail leictreacha a dhéanamh

2 (ii) Liosta an trealaimh ata ag teastail le haghaidh an fhiosraithe
Aithin aon chuig phiosa trealaimh atd cui don nés imeachta (5x1)

2 (iii) Liosta na dtascanna le déanamh le linn an fhiosraithe
Aithin aon cheithre thasc a rinneadh san fhiosrt (1+1+1+2)
e taos munlaithe a fhail
e antaos munlaithe a mhunld chun trastomhas nd achar trasghearrtha
fostaithe a fhail
e piosai taois mhunlaithe a ghearradh/a thomhas
e sruth agus voltas a thomhas
e riomh an fhriotaiocht én sruth agus én voltas
e anturgnamh a dhéanambh aris le haghaidh faid éagsula taois
mhdunlaithe
e anturgnamh a dhéanambh aris le haghaidh dathanna éagsula taois
mhdunlaithe
e sonrai a thaifeadadh né a bhreacadh ar ghraf
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20 Nds imeachta, Fearas, Sabhailteacht, Bailiti Sonrai / Breathndireachtai
3 (i) Réamhchuraim shabhailteachta
Aithin aon dhd réamhchuram sdabhdilteachta ar leith a cuireadh i bhfeidhm (2+3)
3 (ii) & (iii) An nds imeachta a tGsdideadh san fhiosru (luaigh né taispedin)
Aithin aon seacht gcéim a glacadh i ndéanamh an fhiosraithe
e taos munlaithe a fhuineadh (1+1+1+1)
e antaos munlaithe a mhunld chun trastomhas nd achar trasghearrtha +
fostaithe a fhail (2+2+2)
e fad an taois mhunlaithe a ghearradh/a thomhas/a bhreacadh sios
e seoltdin a cheangail ar an taos munlaithe
e ciorcad a shocru le solathar cumhachta (nd ceallra), aimpmhéadar
agus taos munlaithe i sraith
e voltmhéadar a cheangail trasna an taois mhunlaithe
e ciorcad a lascadh
e sruth a thomhas/a bhreacadh sios
e voltas athomhas/a bhreacadh sios
e friotaiocht a riomh
e anturgnamh a dhéanambh aris le haghaidh faid éagsula taois mhunlaithe
e anturgnamh a dhéanambh aris le haghaidh dathanna éagsula taois
mhunlaithe
e anturgnamh a dhéanambh aris chun sonrai a fhioru
e sonrai a thaifeadadh né a bhreacadh ar ghraf
3 (iv) Sonrai / Breathndireachtai a Taifeadadh
Aithin dhd thacar sonrai (2+3)
e éifeacht ar an bhfriotaiocht nuair a athraitear fad an tseoltdra
e ¢gifeacht ar an bhfriotaiocht nuair a athraitear datha an tseoltéra
20 Anailis
4 (i) Riomhanna / Anailis ar shonrai
Anailis abhartha ar shonrai né ar riomhanna né ar ghraf (ghraif)
e lonramhdil ar fheabhas de dha thacar sonrai agus 3 phointe sonrai ar (10)
a laghad i ngach sraith ag baint Gsaid as graif chruinne / riomhanna
cearta / réitis soiléire ar anailis ar shonrai
e lonramhail mhaith de dha thacar sonrai agus 3 phointe sonrai ar a (7)
laghad i ngach sraith ag baint Usaid as graif / riomhanna / raitis ar
anailis ar shonrai (4)
e lonramhail theoranta de thacar sonrai amhadin agus 3 phointe sonrai Mad rinneadh
ar a laghad ann ag baint Uséid as graif / riomhanna / raiteas ar anailis iarracht 3(iv)
ar shonrafi agus/nd 4(i) a
4 (i) Concluid(i) agus Meastinu ar Thoradh (Thorthai) dhéanamh
Concluid(i) abhartha bainte amach agus measunu ar thoradh (thorthai) amhdin
e Laimhsedil ar fheabhas (raitis soiléire, tacaithe faoin da thacar sonrai) (10)
e Laimhsedil mhaith (raitis faoin da thacar sonrai, nach bhfuil go
hiomlan soiléir né go hiomlan tacaithe) (7)
e Laimhsedil theoranta (rditis soiléire, tacaithe faoi thacar sonrai
amhain go direach) (4)
10 Tuairimi
Dha thuairim ar bith ar mhionchoigeartu (né ar fheabhas) né ar fhairsingit né
ar chur chun feidhme féideartha né foinse earraide, etc
e Tuiscint ar fheabhas (5) } x 2
e Tuiscint mhaith (3)
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Critéir Mharcala d’Obair Chursa B (AL) - FEINFHIOSRU

10 Réambhra leis an bhfiosru
1 (i)Raiteas/aitheantas faidhbe/an t-abhar le fiosru
e lonramhdil ar fheabhas (6)
e lonramhail mhaith (4)
e lonramhail theoranta (2)
1 (ii) Taighde culra
Aon dhd thagairt do leabhar né don idirlion né do dhuine a thug comhairle (2+2)
no d’fhianaise ar thaighde
40 Ullmhu agus pleandil
2 (i) Aithin aon athréga dbhartha agus rialuithe riachtanacha
Aithin ocht n-athrég (dhd athrég éigeantacha — a dhéanann tagairt do (2 x4)
theideal an fhiosraithe - agus sé athrdg ar bith eile) agus/né léirigh conas +
is gd cuid acu siud a riald né a choinnedil seasta (6x2)
[Mura bhfuil athréga/rialuithe dbhartha do chineal an fhiosraithe a
rinneadh, ceadaigh 6 mharc as sin a lua, agus ina dhiaidh sin
athchoigeartaigh trealamh go dti (8 x 2) agus tascanna go dti (6 x 3)]
2 (ii) Liosta an trealaimh atd ag teastdil le haghaidh an fhiosraithe (8x1)
Aithin aon ocht bpiosa trealaimh atd cui don nés imeachta
2 (i) Liosta na dtascanna le déanambh le linn an fhiosraithe (6x2)
Aithin aon sé thasc a rinneadh san fhiosru
40 Nds imeachta, Fearas, Sabhailteacht, Bailiu Sonrai / Breathnéireachtai
3 (i) Réamhchuraim shabhailteachta
Aithin aon cheithre réamhchuram sdbhdilteachta ar leith a cuireadh i (4x2)
bhfeidhm
3 (ii) & (iii) An nés imeachta a tsaideadh san fhiosru (luaigh no taispedin) (4x1)+(4x2)+
Aithin aon dhd chéim dhéag a glacadh i ndéanamh an fhiosraithe (4 x3)
3 (iv) Sonrai / Breathndireachtai a Taifeadadh
Aithin ocht bpointe sonrai (8x1)
40 Anailis
4 (i) Riomhanna / Anailis ar shonrai
Dhd anadilis abhartha ar shonrai né riomhanna né graf (graif)
e lonramhail ar fheabhas ar shonrai (10)
e lonramhail mhaith ar shonrai (7) } x2
e lonramhail theoranta ar shonrai (4)
Md rinneadh
4 (ii) Concluid(i) agus Meastinu ar Thoradh (Thorthai) iarracht 3(iv)
Dhd choncliid dbhartha bainte amach agus measunu ar thorthai agus/né 4(i) a
e lonramhail ar fheabhas dhéanamh amhdin
e lonramhail mhaith (10)
e lonramhail theoranta (7) x 2
(4)
20 Tuairimi

Aon cheithre néta trdchta ar mhionchoigeartu nd ar fheabhstchdn né ar
fhairsingiu né ar chur chun feidhme féideartha nd ar fhoinse earrdide, srl.
e Tuiscint ar fheabhas
e Tuiscint mhaith
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